

热议

## 拒不道歉的华为：没有同理心，让人害怕

□沈彬

“

以华为之大，以华为之强，可以在法律范围内让一个员工的生活天翻地覆。但是，能力越大，责任越大；狼性之外，还应当有同理心和悲悯。企业有目标，员工有尊严，不能为了自己的目标而随便轻视个体的尊严。

“你告去啊！”大概可以用这4个字，来概括公众等了整整一天的、华为对李洪元案的回应：没有道歉，不屑解释，不想沟通，居高临下。

李洪元是华为公司的前员工，因离职补偿被起诉敲诈勒索，遭羁押251天。近日，深圳市龙岗区人民检察院以犯罪事实不清、证据不足，作出不予起诉决定。该决定流传于网络引起热议。李洪元也要求华为道歉。

12月2日晚间，华为针对该事件发布回应：“华为有权利，也有义务，并基于事实对于涉嫌违法的行为向司法机关举报。”“我们尊重司法机关，包括公安、检察院和法院的决定。如果李洪元认为他

的权益受到了损害，我们支持他运用法律武器维护自己的权益，包括起诉华为。”

总之，就是华为有权告，没有错，有事找警察！

的确，关押了李洪元251天的，是深圳司法机关。但是，深圳市司法机关已经通过国家赔偿的形式“认错”了。李洪元的《不予起诉决定书》和《国家赔偿决定书》和判决书一样，属于生效的法律文书，其记载的内容属于“法律事实”：李洪元没有犯罪！他是清白的！但是，举报他，使他入狱的正是华为！

路上踩到别人一脚，还要说声对不起，因为华为的举报，导致一个公民丧失人身自由长达251天，于情、于理就不应该说声道歉吗？非要等到对方起诉，才说这句人之常情

的话吗？法律是底线，企业的价值观不应该挣扎在法律的底线上。狼性不应该吞噬人性。

平心而论，之前，很多人都心里暗暗给华为准备了一个“台阶”下：希望这是一场误会，希望华为的回应中能给出“反转”的信息；希望这是个别中层干部的僭越所为，希望他们不代表华为的价值观；希望任总能及时处理渎职的干部，能与李洪元“相逢一笑泯恩仇”……他们真心希望华为干出这样把离职员工推进大牢的事。

然而，华为冷冰冰的回应打了所有人的脸：我就是有权举报！

要明白，华为的举报是经生效法律文书确认的“失实”的举报。甚至李洪元的《刑事

赔偿决定书》也明确了：“向李洪元原工作单位(华为技术有限公司)……发函，为其消除影响，恢复名誉。”

以华为之大，以华为之强，可以在法律范围内，让一个员工的生活天翻地覆。但是，能力越大，责任越大；狼性之外，还应当有同理心和悲悯。企业目标，员工有尊严，不能为了自己的大的目标而随便轻视个体的尊严。此案对于华为不过是30万元的离职补偿(李洪元工作12年本有权要求签订无固定期限合同，华为不续签，就要承担劳动法上的违约责任)，对于员工却是251天的牢狱之灾，是与亲爷爷的生离死别，对家庭来说是天塌下来的大事情。

这两天里，海量的“花粉”都粉转黑了，是因为他们感觉

华为变了：变成了一个让他们陌生的庞然大物，变得失去人应有的同理心，变得蛮横霸道，甚至肆无忌惮。

既然，华为已经把皮球踢给了深圳司法机关，也希望深圳公安、检察机关能够站出来做出澄清：到底当初华为提供了怎样的举报材料，才让你们先后用了“职务侵占罪”和“敲诈勒索罪”两项罪名关押一个公民？这些举报材料中，有没有不实的成分？如果不实，华为工作人员是否构成了“诬告陷害罪”？

华为的巨轮轰隆隆碾过，却不屑向被压倒的小草说一声道歉！于是，所有小草都生气了。再大的企业，也是由一个个劳动者组成的；再大的道德光环，也不能侵蚀一个公民的尊严和人身自由。

今语言 言近意远 似少实多

农产品价格稳定，没有炒作投机空间。

近期，此前一路上扬的猪肉价格有所回落。随着各项稳产保供政策持续发力，生猪市场向好因素明显增多，养殖生产积极性正进一步提高，年底前产能有望探底回升。同时，其他农产品供给总体充裕，特别是全年粮食丰收已成定局，农产品价格不存在大幅上涨的基础。

——新华社12月3日评论

观察

### 被人肉后附他人电话“祸水旁引”也是暴力

遭到人肉，也是网络暴力的受害者，但接下来提供别人手机号码“乾坤大挪移”，让其他无辜民众也沦为这场网络暴力的受害者，与实施网络暴力者没有本质区别。

□欧阳晨雨

因涉嫌家暴，宇芽前男友“沱沱”陈某11月27日被行政拘留，但此事并未就此落下帷幕。

据红星新闻报道，11月25日，在家暴事件引发舆论关注后，网友们“扒”出了疑似家暴者陈某的微信号“沱沱火锅店”。起初该微信号个性签名写道：“所有骂我和电话骚扰我的人都不好死，我就想问一句关你们屁事？”11月27日，记者发现签名附上了归属地为四川成都、尾号为3739的号码；12月2日记者再次检索发现，号码又被更改为归属地为江苏南京、尾号为5585的电话。

此后，这两个电话号码被证实并非陈某本人的手机号码，却接到上百个辱骂电话。不堪其扰的他们准备报警，或是更换新号码，生活受到严重影响。

对此事简要概之，就是一些网友为了表达对陈某的不满和愤怒，通过打骚扰电话辱骂的方式，误伤了两名毫不相干的男士。实际上，在此前影响较大的公共事件中，因为网友人肉信息有误，导致无辜者“中枪”的案例，并不少见。

然而，与此前的案例大多来自信息偏差导致的误伤相

比，此次两名男士因为被误认为宇芽前男友而遭遇网络暴力，明显是有人故意转移视线的“李代桃僵”之举。

从报道看，“沱沱火锅店”的微信号到底是否属于陈某本人，目前并未有实质性证据佐证。该号个性签名中的电话何时所改，与陈某被行拘的节点时先后是怎样的，需要厘清。但无论该微信号属于谁，明知自己被网友人肉，信息已暴露，还多次无故在微信签名里暴露他人手机号，显然有违公序良俗。

退一步说，就算该微信所有者并非陈某本人，就算面对网络暴力的滚滚浪潮一时难以招架，被人肉者也完全可以通过报警或者公开澄清的方式，来妥善解决。

遭到人肉，也是网络暴力的受害者，但接下来提供别人手机号码“乾坤大挪移”，让其他无辜民众也沦为这场网络暴力的受害者，这般的“祸水旁引”，与实施网络暴力，侵犯他人权益的行为，并没有本质区别。

无论如何，“人在家中坐，锅从天上来”的两名无辜受害者，需要一个说法。有关部门在查处宇芽案、严惩家暴的同时，也不妨进一步调查后续情节，别让“祸水旁引”的违法者跑了。



### “畅行无阻”

武城县位于山东德州市西部、山东河北两省三市六县交界处，是鲁西北、冀东南的重要交通节点；运河上的武城大桥，是太行山区建材、石料、煤炭等物资东运的必经之路。这里也成了大货车超载超限行驶的集中路段。新华社记者调查发现，超载超限行驶问题屡禁不止的背后，是从事收费“领车”、帮助车辆逃避处罚的“车虫”猖獗多年。当地部分执法人员为“车虫”长期充当“保护伞”，导致超载运输大货车缴纳“领车费”后畅行无阻。

新华社发 王成作

## “天价施救”，不能就这么“迷瞪”下去

□与归

最近，发生在湖南衡阳境内的一起高速公路“天价施救”事件，一波三折，堪称“悬疑剧”。

被套路的货车司机刘师傅称，他的车辆发生故障后，高速救援人员表示需要吊装，吊机老板赶到现场后对刘师傅说，“签字就8万，不签字就20万”。之后，刘师傅的车被修好，吊机没有作业，而吊机师傅依然向刘师傅索要5.9万元。刘师傅拒绝后，被围堵在高速十天。

相比“强迫服务”和“天价费用”，更令人匪夷所思的是，事后，这家湖南贺氏吊装服务公司，到底是谁叫来的，与高速救援部门是什么关系，开始变得扑朔迷离，甚至玩起了消失。

此前，贺氏吊装负责人罗富民曾表示，“是施救大队叫我们上来

的，我们是施救大队合作单位”。然而，包括高速路政、高速救援在内的相关部门，均表示不认识，从未接触过贺氏吊装公司。

显然，双方的说法截然相反。这意味着，至少有一方说了谎。

尤其诡异的是，一家路政部门“绝对不认识”，施救站“没有接触过”的民间公司，就这么堂而皇之地与官方救援人员一起出现在了救援现场，还闹出“强迫服务”和“天价费用”，这样的剧情，简直魔幻。

当然，哪怕真是吊装公司神通广大，自行空降，高速管理部门恐怕难以逃脱管理缺位之责。涉事的路政和救援部门要明白，这件事情就这么“迷瞪”下去，或不了了之，最后伤害的不仅仅是“被施救”的货车司机，还有路政和救援部门的形象。

目前，湖南高速公路集团公司已经针对此事成立专项调查组，3

名负有监管责任的路政人员被停职接受调查。在移动互联网时代，在舆论的持续关注下，我们相信真相定会水落石出。

真相只有一个，无论是涉事的路政和救援部门，还是实施了疑似敲诈勒索行为的“神秘公司”，如果想通过踢皮球的方式逃避责任，或者玩起了“躲猫猫”，无疑是可笑的侥幸心理。真相大白之日，就是依法追究之时。在事件中止除了要承担具体责任之外，恐怕还有一个推诿之责。

另外，鉴于当地高速公路管理部门和吊装公司可能存在的暧昧关系，有理由怀疑，二者之间存在利益输送。如果有，也希望调查组能够一查到底，尽可能地扩大调查成果，铲除高速救援领域可能存在的灰色利益链条，让类似“神剧情”不再上演。